

# 怎样才能成为真正的「豪爽女人」

## ——试谈女性情欲解放的道路

苏丽华

去年五月，台湾妇女组织了一次「女人连线反性骚扰」大游行，队伍喊出的其中一句口号是「我要性高潮，不要性骚扰」。这口号震动了台湾社会。带头喊这口号的何春蕤女士，去年八月出版了一本有关情欲问题的书：《豪爽女人——女性主义与性解放》，至今已加印了五次。这书在台湾再牵起一番关于情欲解放的讨论。

### 什么是情欲解放？

该书提出了很多值得注意的观点。但在介绍这些观点前，让我们先看看有关「情欲解放」的几点基本问题。

由于该书并没有介定什么是「情欲解放」，所以我们先在这里下个注释。「情欲」的意思，简单地可说是追求情爱的欲望；「情欲解放」就是指

情欲不须受不必要的约束。例如不须受法律的限制，不须受社会制度、道德观的卡压，也不应因为经济困难而阻碍情欲的发展。但当然，情欲的发展必须要以尊重对象的意愿为基础。在很多情况下，「性解放」与「情欲解放」两个名词会互相通用。

女性不应该有情欲，这观念直到二十世纪初仍很流行。当时的人认为在性行为中，女人只需满足男人的性需要，假如女人要求性满足，便是淫妇。现代西方妇女运动便反对这种长期压迫女性情欲的观念，认为在两性关系上，女性应该可以与男性有同样的欲望。

但这种压迫女性的观念，至今仍没有彻底改变。在很多人的心底（包括女性），仍然认为女性在性爱活动中不应主动。由「纯情」到色情的电影、刊物。也在宣扬这种观念。另外，假如女性做了些越轨的行为，例如婚前性行为、未婚生子、有外遇或同时有几个性伴侣，甚或自己是外遇，都会受到社会的批判。但若男性做出同样的行为，却不需要受到同等的压力。

## 豪爽女人是怎样的？

现在让我们回到《豪爽女人》这书吧。

书中提到，父权社会对女性情欲的压迫，不但使女人不「爽」（不能享受性爱带来的愉快、满足——笔者），更使女性常常处于低下的地位、被动的位置。

怎样才可以爽呢？何春蕤提出女人要摆脱在性方面的赚赔逻辑（在和性相关事情上，男人不管怎样都是赚，而女人总是赔。）、打破处女情结、不再受制于羞耻、罪恶、恐惧和父权道德；要开发情欲、热爱自己的身体、欣赏自己性感的模样、自主挑选对手和「游戏」、在性活动中「既骚且浪」、主动而积极地营造高品质的情欲生活……

笔者完全同意上述主张，但在这个女性有婚前性行为也会被看低的社会，怎样才能使所有女性在实践上述主张时，不会受到不必要的压力与限制，成为豪爽女人呢？

### 成为豪爽女人的条件

在书的结语部份，作者对「运动策略」，即争取女性性解放的具体方法

与方向，作出了一些结论，包括：

(一) 父权体制对女性的压迫在各层面都有，而且彼此互相支持，我们的反击也必须全面展开，因此，我们应当抛开政经优先论或「阶段论」(即，先要取得政经人权，才能谈情欲人权)的想法。不谈情欲人权的争取政经人权运动，很容易变成一个性压抑的、性保守的、主流的运动，而终究难逃被国家机器收编的命运。当然，另方面，要抵抗父权体制对女性的控制，情欲人权必须和政经人权齐头并进。(页 213)

(二) 在呼召女性主体起来反抗父权体制的抗争中，没有任何战线享有优先或重要的特权地位，要彻底推倒父权就要把支持父权的其他制度(如性压抑)一齐推倒。(页 213)

究竟「情欲人权」和「政经人权」能否或应否齐头并进？有没有先后之分？下文会集中讨论这「运动策略」问题。

假如把「情欲人权」和「政经人权」当成两个截然不同的概念，那就非常错误。现在各国法律上都有许多不合理地限制性爱自由的条文(例如禁止婚外性行为)。请问，要求废除这些条文，要求确立保障性爱自由的法律甚

至宪法，那算是争取「情欲人权」呢，还是争取「政经人权」呢？究竟何谓「情欲人权」？何谓「政经人权」？二者关系如何？作者并没有交代清楚。

我们就认为，争取性爱自由权，同争取政治、法律和经济上的权利，二者之间，往往是密切相关、互相渗透的。但把「情欲人权」排除于「政经人权」之外，这只能说明，她所了解的「政经人权」，还是太狭窄了。事实就是，目前女性得不到充份性爱自由，本身就是目前那种父权主义的阶级社会，在政治、法律和经济等制度下的必然产物。所以，如果要争取充份性爱自由权，首先要把目前的政治、法律、经济体制推倒，另建一种充份保障性爱自由的政治、法律、经济体制。所以，正确的提法，不是简单地把「情欲人权」同政经脱钩，而是相反，要把「政经人权」扩大到包括「情欲人权」，包括其他一切女性权利。把「情欲人权」（及其他妇女权利）排除于「政经人权」之外，恰恰是正中那些一直把政经体制看成为「男人专利」的大男人主义的下怀。所以，正确的做法，不是脱离「政经人权」去谈「情欲人权」，而是要让它在「政经人权」中占有一席重要位置。

其次，作者还混淆了两种概念。情欲人权明显地与情欲解放不同。我们

同意现有女性的情欲人权受到太多不合理限制。我们提出争取性爱自由权，不必也不能等到所有其他政治、经济问题都解决了之后才可以提。

一个妇女如果不敢于反对性爱上的压迫，往往也不容易有勇气反对其他压迫。在这个意义上我们可以说争取性爱自主权，并不比争取其他政经权利次要。但是，我们从头起要分清楚，即使所有不合理的束缚性爱自由的法律都废除了，人人有了情欲人权了，但那并不就等于人人都在情欲上解放了。正如人人有言论自由权，不等于人人都实际享有同等的言论自由一样。梅铎（英国的传媒大亨）同一个穷光蛋同样都有言论自由权，但是，实际上，前者才可以充份运用自由权，才有真正的甚至是过份的言论自由，而后者由于无钱无势，有了言论自由权，也不见得能充份运用。同样，单有「情欲人权」是不够的。希望有美好的性行为，需要人人有一间像样的房子，需要消除种种后顾之忧（怀了孩子怎么办？希望有孩子，但怎样抚养？），需要人工作时间缩短些，需要人人工资高些，需要懂得种种交际能力及性爱技巧的知识等。只有在具备了上述物质基础，才能让妇女可以充份运用情欲人权，才会有情欲解放。

所以，争取情欲人权本身，虽然并不比争取其他人权次要，但是，情欲解放本身，却一定要在整个政治、法律、经济制度都有了全面改革之后，才有可能达到。自然，少数中产阶级及资产阶级妇女，由于他们的物质地位较优越，有可能不一定等到全面制度性改革之后才可以有情欲解放。但是，对于广大受薪阶级妇女，没有全面改革资本主义，是不可能有真正的情欲解放的，甚至连得到法律上完全承认有充分情欲人权也不易。

简单来说，女性如果争取不到在各方面彻底的民主，及作为劳动者在经济上不受剥削，是没有可能争取到真正的、完全的情欲解放的。

在我们的生活中，几乎每个与性有关的环节都受到法律的影响。愈专制的政府会制订出愈专制的法律。在香港、台湾，女性在法律的限制下，不能自由堕胎。然而在大陆，在一胎化政策下，无数妇女却要被逼堕胎。另外，中港台的法律，均排斥一夫一妻以外的组合；通奸是犯法或可成为离婚的理由。香港的法律禁止任何人与十六岁以下少女发生性性行为。这名为保护，但实质上是剥削了那些情欲已经发展的少女的性爱自由。

女性的情欲要得到解放，首先就要废除这些不合理的法律制度。

在欧美相对地比较民主的国家，妇女在情欲方面的限制就比较少。但西方妇女得到较多的「情欲人权」并非因为上帝的厚爱，而是近、现代妇女运动争取提高政治权利的成果。

### 「政经人权」是先决条件

情欲的发展需要有利的经济条来支持，是更为明显的，很多妇女痛恨自己包了二奶的丈夫，却不能离开，因为这些大都是下层妇女，在经济上需要依赖丈夫。很多人，尤其女性，没有足够经济能力，被逼要与家人同住斗室，没有私人空间，大大限制了性爱的自由。在恶劣的经济条件下，低下层妇女是绝难得到性解放的。相对来说，收入较高的女性或中产／资产阶级妇女，由于物质条件比较丰富，性爱自由也比较大（例如她们负担得起到酒店「交欢」），但她们多少也会受到法律的束缚和来自社会上保守势力的压力。

除了个人经济状况，整体社会的经济状况也会影响到女性所受的束缚。

西欧国家实行了福利主义多年。在六、七十年代经济繁荣时期，国家对妇女、儿童、老人、医疗、教育等有较多补助。妇女所受家务劳动的束缚，及家庭给与的压力比以往减低，在各方面，包括性爱方面，得到较大自由。但自八十年代开始，经济衰退使这些国家削减了原有的福利，加之失业率大增，首当其冲的就是妇女。很多基层妇女再次被困于家庭，被困于束缚情欲发展的笼牢。

### 全体妇女的情欲解放

所以，要让所有女性（而不单是只占少数的资产阶级妇女）得到彻底的情欲解放，先决条件就是妇女有充份的政治权力来改变不合理的社会制度（对女性不合理的制度不能单靠较进步的男性为我们改变），及经济条件得到保障。因此，当妇女讲出对性的要求，尝试改变自己及社会对性压迫的态度，争取情欲解放时，首先就应该针对不利于我们解放情欲的政治和经济制度。

这种做法不能简单说为政经优先论或「阶级论」。可以说，情欲得到解

放是我们在性爱方面争取的目标，提高政治、经济地位和权力是达到这目标的手段（政治、经济地位的提高本身也可以是一个目标）。最终只有当整体女性在政治和经济上得到真正的民主权利，所有女人的情欲才有可能真正得到解放。

### 结语

作者提出情欲解放，本身是值得支持的，但由于作者都没有把情欲人权与情欲解放分清楚，也没有把情欲人权与「政经人权」的关系弄得正确，所以并不能为广大妇女指出正确的奋斗方向，反倒有可能助长一种幻想，以为在整个社会制度没有改革以前，单靠个人的「心理革命」、单靠个人的道德勇气，便能够使自己获得情欲解放。我们始终认为，妇女要获得解放（包括情欲解放），必须把眼光扩阔到整个社会制度，必须以全面改革社会为方向，而不是局限于局部改革。毕竟，对妇女的性压迫，是我们这个父权主义的阶级社会和私有财产制的必然产物。不全面改革这个社会，是谈不到正的情欲解放的。

（1995年6月香港《先驱》杂志33期）